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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Szerkesztőség:
hova a lap szellemi részét illető minden 
küldemény intézendő N.-Péteriia utcza 

348 szám.

Megjelen havonként háromszor, 5-én, 15-én és 25-én 
egy, illetőleg másfél ivén.

Előfizetési ár egész évre 4 frt., félévre 2 frt., Hirdetések dija: 
100 szóig 1 frt., 200 szóig2 frt., a másodszori hirdetésnél 100 szóig 
80 kr. harmadiknál 70 kr. Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő. Kis-Mester utcza 1382.

Az uj középiskolai törvényjavaslat és a prot. 
autonómia.

ii.
Hogy a tulságba hajtott centralisatio semmi téren 

üdvös gyümölcsöt nem terem: az oly igazság, melyet 
nagyon bajos még csak kétségbe is vonni. Rendes követ­
kezése az egyéni buzgóság kiveszése, a hivatalnokok gép- 
szerii, robot munkája a tanítás terén ép úgy, mint egye­
bütt. A teljes központosítás elvetésével tehát okvetlen kell 
hagyni, vagy az egyes iskoláknak, vagy bizonyos iskola- 
csoportoknak szabad mozgás-helyet s csak az a kérdés, az 
egyes iskoláknak adandó-e meg az autonómia, vagy bizo­
nyos iskola-csoportoknak ? A mennyire én a dolog lénye­
gébe be tudok hatolni, azt kell látnom, hogy minálunk, a 
mi sok tekintetben egészségtelen fejlődési viszonyaink 
közt, oly fokú szabadság p. o. mint a minővel az angol 
középiskolák rendelkeznek a tanítás körül, az egyes inté­
zeteknek nem adható, sőt -- kénytelen vagyok kimondani 
— a tanitás-rendszer teljes elvi átalakítása nélkül, nem 
adható az emlegetett iskola csoportoknak, az egyes fele­
kezetek iskoláinak sem. Ott látom az eddigi eljárás és fel­
fogásban a hibát, hogy az autonómiába beleértjük azt is,
hogy a saját eljárásunk jóságát saját magunk 
ítélhessük meg is. Eddig pedig semmi téren sem 
vihető a szabadság a rendnek fenekestől való felforgatása 
nélkül. Magok a ref. egyházkerületek is többször kifejez­
ték, hogy elismerik az állam azon jogát, melynél fogva 
megszabhatja a középiskolai növendéktől kívánható tanult- 
ság minimumát s vigyázhat arra, hogy e minimum elére- 
tik-e a felekezeti iskolákban; de midőn a gyakorlati 
megvalósítás mikéntjére tért az eszmecsere: bizony leg­
többen abban a véleményben voltunk mi, hogy csak a 
saját felterjesztéseinkből győződjék meg az állam a mi 
iskoláink állapotáról. Már pedig ezt az állam nem teheti. 
Mert ez eljárás végelemzésében nem lenne egyéb, mint­
hogy magunk leszünk magunknak a bírái s meglehet 
ugyan, hogy jóhiszemű, de minden lélektani valószínűség

szerint kegyelmes birái. Az általános tanügy, az ország 
népességének egyetemes érdeke pedig ép úgy szigorú, 
szakértő és részrehajlatlan bírálatot kíván, mint a mi jól 
felfogott saját érdekünk.

De hiszen tán nem is félnénk mi a szigorú, szakértő 
és részrehajlatlan bírálattól, hanem épen attól félünk, hogy 
a más felekezetű, még pedig az országban uralkodó vallás­
felekezethez tartozó tanfelügyelő, vagy főigazgató vagy 
bármi néven nevezett államhivatalnok elég szigorúan 
ugyan, de nem részrehajlatlanul fogja megbírálni iskoláin­
kat, s bizony a mellett még a népiskolai tanfelügyelők 
felől gyűjtött tapasztalataink a felől is kétségben hagynak, 
hogy vajon eléggé szakértő lesz-e az eszközlendő bírálat ? 
S megvallom e tekintetben nekem is vannak aggodal­
maim, felekezeti ép úgy, mint tanügyi szempontból s 
bizony nem látnám jóízűen, ha iskoláink jó hírnevét oly 
könnyen és — mondjuk ki — könnyelműen tenné kocz- 
kára egyik másik túlbuzgó főigazgató, mint a hogy nem 
példátlan, hogy épen az egyházmegyék legjobb iskoláit 
rovogatja meg némelyik népiskolai tanfelügyelő, mig szár­
nyai alatt szépen tenyészik a humbug.

Már pedig ha a beterjesztett törvényjavaslat tör- 
vénynyé lesz, ennek ki leszünk téve, sőt ki leszünk sokkal 
többnek, úgy hogy — felfogásom szerint — egész iskolai 
autonómiánk ficttová válik Mert ha az egyik iskolából a 
másikba szabad költözködés fentartatik az által, hogy ki­
mondja a törvény, hogy a felsőbb osztályokba beléphe- 
tésre rendszerint elég az elhagyott nyilvános középtanoda 
iskolai bizonyítványa s csak kivételesen követelhető vizs­
gálat, t i. ha az értesítőben kiirott tananyag mennyisége 
hiányos, ez eljárás okvetlen maga után fogja vonni azt, 
hogy a felekezeti iskolák, csakhogy elkerülhessék tanítvá­
nyaiknak más, p. o. állami intézetekbe átléptekor felvételi 
vizsgálat alá vetetését, a tantárgyaknak évenkénti beosz­
tásában, sőt ennek folytán az egész tanítási eljárás meg­
állapításában menni fognak egyenesen az állami intézetek 
nvomán s a felekezet iskolai autonómiájául csak annji 
marad, hogy szabad lesz tanárainak az államinál kisebb
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fizetést adni, ennek folytán az egyenlöleg képesített tehát j 
az államiskolákban is alkalmazást kapható (s a jobb fize­
tésért valószínűleg alkalmazást keresi)) középiskolai tanai- 
karból, ha nem teljesen is, de legalább nagyobb részben 
a ovengébb részt tartani meg magauak, ez áltál apio 01 
k”nt lejebb szállítani iskolái szellemi színvonalat; mert 
hiszen mindaddig, mig nyilvánossági jogát el nem vesz.

m csak ho"V fedezi az iskolát az enenjes biz 
nyitvánv adhatásának joga, sőt a vizsgálatoknál való 
k;,velmes és atyafiságos mértékelés keresette is teszi a 
ifjak sőt a szülök számba veendő része előtt. Hogy aztan 
az ilyen iskolai autonómia kívánatost? épen 
illető felekezetitek érdekében is, aztan meg g> 
mCs-é ilven autonómiával rendelkező középiskolákra föl 
vast áldozni a felekezet úgy is gyönge anyagi erejebo . 
hocv a törvényben adott ez a jog, jog és engedménye 
hát valósággal? annak a megítélését másokra bízom.

Pedig ez a kép, melyet vázoltam, nem lesz sokkal 
kellemesebb az által se, ha felgondoljuk, hogy az iskola 
nyilvánossági jogának fenmaradása nem is anmira az 
abban nyert tanítás valódi sikerétől, hanem a berendez­
kedés milyenségétől lesz jó részben függővé teve. Komoly 
bírálat — már a dolog természeténél fogva sem — eszkö­
zöltethetik máshol, mint az érettségi vizsgálatokon; mert 
bizony, hogy a világ bármelyik főigazgatója^ tudhatja 
az iskola valódi értékét megállapítani a kfpott statistikai 
adatok s a sebtiben megejtett évi rövid látogatásokból: a 
felől komoly ember alig maradhat kétségben.

Békési Gyula.

Presbyter-e a reform, lelkész?

A reform, zsinat nov. 5-iki ülésében egyfelől azért 
mert egyházunk közügyei iránt érdeklődöm másfelől mer 
tanulni, okulni vágyom, mint hallgató többek kozott en 
;elen valék. Ezen ülésben indítványozta nt. Ballagi Mór ur, 
ho-ry mondja ki a zsinat, miszerint reform, tanítóink hivata­
luknál fogva tagjai a presbyteriumnak. - Ezen indítvány­
hoz nekem egyáltalában semmi szavam, csak ahoz kívánó, 
szőlani, a mit az indítványt tevő, indítványa indokolásában,
9 ö utána más is (Hr. Jenei Viktor) mondott s a melynek 
hallatára önként felmerülhetett eme kérdés, hogy: presby­
ter-e a reform, lelkész ?

Az indítványt tett zsinati képviselő ur ugyanis, egye­
bek között úgy nyilatkozott, hogy ha a tanítónak hivatalá­
nál fo»va nem lehet helye a presbyteriumban: akkor nincs 
ott helye hivatalánál fogva a lelkésznek sem. Igaz, hogy 
ezen szavai általános visszatetszést keltettek, mind a mel­
lett később ama másik szónok is, pártolván az indítványt 
azt mondotta: hogy ha a lelkész hivatalánál fogva tagja a 
presbyteriumnak, akkor ugyancsak hivatalánál fogva tagja 
lehet annak a tanító is, mert a lelkészt is nem presbyternek 
hanem csak lelkésznek választották.

Az tehát a kérdés, hogy vájjon presbyter-e a reform.

lelkész? Ha nem az, akkor helyesek ne­
vezett képviselő urak állították, ha az by.

Én azt állítom, hogy igenis, a reform, lelkész pre oy 
tér, nem csak. de a presbyter szó ős egyházi ertelme 
tulajdonképen csak is a lelkész presbyter.

állításom igazolásául szolgáljon a kővetkező egyház- 
történelmi idézet: „Az apostolok által alapított 3,uleltez - 
teknek vezérei, kormányzói kezdetben magokaz apoeto 
1 ok valának.“ - Minthogy azonban az apostolok az egyház 
terjesztése miatt folyvást egy helyhez lekottetve nem lehet­
tek s minthogy a gyülekezetek száma csakhamar annyira 
m,.,szaporodott, hogy mindegyiknek közvetlen apostoli ve­
zeti alatt állania lehetetlen vélt: ennélfogva az o-szovet- 
sécn zsinagóga rendszer példájára presbyterek valasz 
tattak, kik Így neveztettek mert rendszerint hajlottabb ko­
rúak valának. s kiknek tisztük vala általában a gyülekezetre 
való felvigyázás, annak ügyeinek vezetése s kik epen ezeit 

1 felügyelőknek, vagy episkopusoknak is neveztettek (Csel 
VT fi Tim IV 14)“.... ,az apostolok is nevezik magukat 
presby tereknek. presbiter,ársaknnk.- (Pét. V. I. II. Jáu. I.
III Jáu I) •• „Az apostolok és presbyterek az ige hír- 
detés isteni tiszteleti szolgálat s kormányzás
által teljesen elfoglalva lévén: a szegények es betegek ápo­
lása végett már kezdetben állítattak diakonox es diakonis- 
sák kik közül később a diakónok a presbyterek segedei is 
valának az igehirdetésben s sakramentumok kiszol­
gáltatásában.“ (Révész I. Egyet. egyh. tort. 41-42 1.)

Ezen idézetből világosan kitűnik.
a) Ho°r a presbyterség eredete a keresztyénség első 

korszakára? az apostoli egyházak alapításának idejere vi­
hető vissza.

b) Hon- az első presbyterek, mint az apostolok meg­
bízottai, igehirdetéssel s isteni tiszteleti teendők végzésevei
foglalkoztak. .

cl Hogy mindazok, kik törvényes egyházi felsobbse- 
geik. mint az egyetemes egyház hivatott közegei által az 
evangvélium hirdetésére s a sacramentumok kiszolgaltata- 
sára felhatalmaztatnak, s kik e felhatalmazás alapjan vala­
mely gyülekezet körében mint rendes lelkészek működnek, 
mint lelkészek, épen lelkészt minőségüknél fogva presbyte­
rek • un hogy a lelkész szó egy értelmű ezzel: presbyter.

’ így értették ezt a Komjátiban 1626-ik évben össze­
gyűlt zsinati atyák is. Ezért viseli homlokán az ott hozott 
Kánonok 3-ik osztálya ezt a felírást: „A presbyterekről 
vagy papokról.“ Hasonló értelmet fejez ki a Geleji Katona 
Kánonok 99-ike a melynek végsoraiban az mondatik hogy a 
lelkész a presbytereknek is elöljárójuk és elnökü-. 
lelkész tehát már hivatalánál fogva presbyter, s midőn vala­
mely o-vülekezet lelkészt választ, nem csak lelkészt vá­
laszt,'hanem választ a lelkész személyében presbytert is, meg 

I pedig eluökpresbytert; mert a fentebbiek szerint a reform, 
lelkésztől a presbyterség el nem választható. Ez az én meg­
győződésem. S azt hiszem, hogy a most liozando egyházi 
törvények §§-ai között is lesz olyan, a mely a reform, lelkész 
presbyterségét, minden kétségen felül helyezi.

Nagy Lajos,
ref. lelkész.
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Utóhangok a lelkészválasztási szabályok 
tárgyában.

(Folyt.)

\ XlV-dik kánon ugyanis a választói jogról azt 
mondja • Ministri externam vocationem debent habere ab 
• sis presbyteris, sen praestantibus tűm pietate, tűm digni- 
taté ecclesiarum civibus. - conse su tarnen plebis quoque 
christianae minime excluso.“ - A kánon ezen szavaiban a 
a nagykárolyi egyházmegye egyedül a nép által választott 

esbyterek képviseletét látja kimondva, legfelebb a patro-
nusok s néhány tisztesebb kegyesek hozzájárulásával, — 
melyet a választásnál örömmel üdvözöl ma is azon egyház­
fővé minden lelkésze. — de vissza borzad az atalanos 
névválasztás, az elszabadult népfenség eszméjétől, mely a 
lelkésszé lehetést a nép kegyétől teszi függővé, porig alazza 
a lelkészi hivatal magasztos fogalmát, letörpiti onbecserze- 
tét és az e van gyei ium hirdetőjét a szó betű szerinti értelmé­
ben szolgák szolgájává alacsonyitja.

A lelkészválasztásnál a lelki erőt kell mérlegelni, s e 
tekintetben nyiltan kimondja a nagykárolyi egyházmegye 
meoovözödését, mi-zerint erre az egyháztagok nagy több- 
sége"nincs képesítve, - s e korlátlan választói jogot egya- 
talában nem kezelhetik az anyaszentegyhaz erdekeben 
haszonnal, — különösebben jelen korszakban, midőn a mind­
inkább terjedő felvilágosodás, az anyagiasság^ és vallásos 
közöny elfásitották az egyháziasság iránti buzgosagot elany- 
nyira, hogy sok egyháztag a tiltott eszközök nyereménye 
mellett könnyelműen hagyja figyelem nélkül az egyház igazi 
érdekét és jövő virágzását, - s az egyháztagok nagy Uv - 
sécre a népkegy választottját sokszor csak az ügynök dicsérő 
beszédeiből, s a vesztegetés filléreiből és poharánál ismeri.

A széles körű választás ferde kinövéséül tekinti a 
nagykárolyi egyházmegye azon lealázó helyzetet mely sze­
rint ez által tágas tér nyittatott a választásoknál a lelkesz- 
választás szép jogát, s a lelkészi hivatal magasztos fogalmat
egyiránt lealacsonyító korteskedés és vesztegetésre.

Ezen széles körű választás által a lelkésszé lehetes
egyedül a nép kegyétől tétetvén függővé: a lelkészség mm - 
e»y oda szorittatott, miszerint anyagi jobb sorsa eszközlésé 
tekintetéből ne önbecs érzetére s érdemére hanem a nép 
kegyére támaszkodjék; s a családi élet gondja osztonszeiu- 
leg is kényszeríti az erkölcstanitót, hogy ha nem is *oz 
veüenül - önfentartása érdekében az előtte egyedül nyitva 
álló erkölcstelen utat is használja fel. - Mire azon aggasztó 
körülmény is kényszeríti:

Mert. a szabályok által a fokozatos előléptetés pio 
motió útja tényleg be van zárva, - legalább tetemesen 
megnehezítve. ^ j

A tiszántúli ref. középiskolai tanáregyesület vá­
lasztmányának Debreczenben 1881. évi október ho 
20. napján tartott gyűléséről felvett jegyzőkönyv.

3. s z á m.
Elnök előadja, hogy miután a Szatmár-Németi sz kir.

város által kitűzött 200 frtos pályakérdési e eei eze

lyamunkák bírálatával a felkért bírálók a M.-Túron ez évi 
július 8. 9. 10. napjain tartott közgyűlésre el nem készülhet­
tek , a jelzett gyűlés 16. sz. a. végzése által a választmány 
felhatalmaztatott, hogy a bírálatot mielőbb bevégeztetvén, 
a 200 frt dijat az arra érdemes munkának adja ki, vagy ha 
a 3 pályamű közül egyik sem lenne szerencsés a pályadijat 
elnyerni, ugyanazon kérdést még ez év folyamán uj pályá­
zatra tűzze ki. Előadja továbbá azt is, hogy a bírálók a 
szóban levő pályamüvekre bírálataikat elkészítették s ille­
tőleg megállapodásra jutottak, mely bírálatukat bemu­
tatja s felolvastatja.

Ezen bírálatok lényeges pontjai ezek:
A kitűzött pályakérdésre, hogy r Ad-e a középiskola a 

gyakorlati életre annyi és olyan ösmeretet, hogy ezáltal 
feleslegessé válnék a felső nép- vagy polgári iskolák állí­
tása azon városokban, melyekben középiskola létezik. 3 
pályamű érkezett.

Ezek közül az első, mely „írni képes népet neveljünk“ 
jelige alatt adatott be, nagy terjedelménél fogva szorgalom­
ról tanúskodik ugyan, de úgy tartalmára, mint alakjara 
nézve gyenge s a mértéken nagyon alól marad; ugyanis tar­
talom tekintetében sok oda nem tartozó dolgokat felhord, 
ellenben a tárgyhoz tüzetesen tartozó gondolatokat mellőzi 
s a felhozott gondolatokat és nézeteket rendszer nélkül 
állítja össze; irálya pedig hanyag, darabos, mely még a 
mondatszerkesztés legegyszerűbb szabályaival sem gondol 
Egyszóval a szerző olvasgatott, tanult s némi szorgalommal 

: munkálkodott ugyan, de még igen sokat kell tanulnia es 
gondolkodnia arra nézve, hogy ily fontos feladat megfejté­
sére sikerrel gondolhasson. Ezeknél fogva az „írni képes 
népet neveljünk“ jeligéjű pályamű jutalomra nem érdemes.

A „tudomány világosság“ jelige alatt beadott palyanm 
szerzője a tárgyat egészben véve helyesen fogja fel, anyag­
ját eléggé áttekintőleg rendezi el, csinosan folyó, tiszta es 
renn« szetes nyelvezettel ir. Azonban meghatározásai több 
helyen hiányosak, nézetei itt-ott ellenmondók és ingadozók; 
szerző nem hatol mindenütt a tárgy mélyére, mellekes dol­
gokat szükség nélkül bővebben fejteget, a legszüksegesebb 
és legfontosabb történeti tényeket, például a polgári isko­
láknak történeti fejlődését s ez alapon kellően indokolt hi­
vatását vagy épen nem, vagy csak felületesen érinti. Álta­
lában e művön, több részében, a tudományos apparatus 
hiányát érezzük s az inkább egy értelmes ember által eleg 
csinosan irt hírlapi czikksorozatnak, mint szorosabb érte­
lemben vett tanulmánynak tekinthető.

Ezeknél fogva, báré mii az előbbihez képest sok előny - 
nyel bír, mindamellett jutalomra nem érdemes. _

A harmadik „Bespiee finem“ jeligéjű pályamű társai­
nál sokkal magasabb becscsel bír. Szerzője sok ismerettel, 
a tanitástau terén is avatottsággal biró s bolcsesziieg gon- 

j dolkozó egyén. Ezért, bár e pályamű legrövidebb, mégis 
I több gondolat van benne, mint a másik kettőben együtt.
I Azonban a pályaművet sikerültnek mondani még sem lenet.

E pályamű szerzője mindjárt az első fejezetben azt 
1 fejtegeti, hogy nálunk csak az elemi és szakiskolák tekint­

hetők elég szilárd alapon nyugvóknak, ellenben a jelenlegi 
középiskoláknak (gymnasiumnak és reáliskolának) mint ón­
álló tagozatnak sem határai nincsenek megvonva, sem ón­
álló czélja nincs, és Így tanterve sem lehet jó ; pedig a közép­
iskolának önálló tényezőként kell fellépnie. E szerint a je-
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lenlegi középiskolát elitéli. Ő eszményi tantervet állít 
fel a középiskola számára, melynek concepüoja lehet logikai 
de gyakorlatinak nem mondható. - Egyébiránt úgy látszik 
hogy saját kiindulásával is meghasonlik s több he yen ell 
kezésbe jó például a 26-ik lapon midőn így szol: „az ele 
nem az elmélet pórázán halad, megteremti a mire szukseg 
van, mielőtt a szükségletek és kívánalmak elmelete kikep-

Z°dneMind a mellett is szerző az elméletekbe igen szerelmes, 
de sok helyen ragyogó elméleteinek nincs meg a kellő hát­
tere \ tárgyalt iskolák történeti kifejlődésének képét az 
egész műben hiában keressük. - De szintén Inában keres­
sük a hazánkban jelenleg létező 3 iskola (gymnasium, real 
és polgári iskola) állásának, egymáshoz való viszonyának, 
a közönség azok felöl való vélekedésének, irántuk tanúsí­
tott rokonszenvének, ez iskolák külön-külön gya’oro 
fásának feltüntetését, a jelen viszonyoknak megbízható, 
adatokra fektetett leírását. - Hanem e helyett ta álunk 
mindenütt elméleti fejtegetést, éles néha igaztalanul erős 
kritikát, első tekintetre ugyan tetszetős, de sok esetben e -
jesen légi képeket. ... , . .

De találunk teljesen hibás és következetlen állításokat
is; ilyen például az, hogy bár szerinte a polgári iskola 5. es 
6-dik osztályában taníttatnak a középiskolába be nem fog­
lalt tárgyak, mindazáltal egy csonka, például 4 osztályú 
középiskola képzésének eredményével nem a csonka, p. o. 
3-4 osztályú, hanem a teljes t. i. 6 osztályú polgári iskolai 
képzés van szembeállítva. Holott csonka (3 vagy 4 osztályú) 
crymnasiummal csak csonka 3 vagy 4 osztályú polgári iskola 
állítható és mérhető össze egész következetességgel es 
igazsággal, s a fökérdés csakugyan az lett volna, hogy miu­
tán a közönség nem igen veszi számba a polgári iskola 2 
felső osztályát, vajon a csonka- s épen egyenlő osztalylyal 
biró polgári iskolai képzést pótolhatja-e a csonka gymna­
sium vagy reáliskolai képzés.

Az pedig már épen különösnek látszik, hogy bár a 
30-dik lapon az mondatik, hogy a polgári iskolának a gym- 
nasiumétól különböző tárgyai „nem oly természetűek, hogy 
a testi és szellemi erők művelésére hivatott közös tárgyak­
kal összefüggő rendszerbe hozhatók volnának,“ hogy to­
vábbá „az élet azt a csudás közvetítést találta ki, hogy a 
felső nép és polgári iskolának épen azon osztályait nem 
látogatják, a melyekben e külön tantárgyak taníttatnak, 
pedig ,,a felől megint semmi kétség, hogy a fentnevezett 
szakismeretek levonásával a reáliskola és gymnasium több 
és különb ismeretet nyújt, mint a kérdésbe tett alsóbb 
rendű intézetek“ s midőn az ilyen összehasonlítás után azt 
lehetne várni, hogy a következtetés a reáliskola és gymna­
sium javára fog kiütni, ép az ellenkező történik; a per 
ugyanis a polgári iskola javára dől el és pedig azon czimen, 
mert a gymnasium és reáliskola nem teszi bevégzetté a 
tanuló ismeretkörét. - Hogy a polgári iskola teszi vagy 
teheti-e, nincs bizonyítva, de a szerző fentebb idézett sza­
vai után bebizonyítani lehetetlen is.

A mű szerzője nagy előszeretettel birálgatja a gymna­
sium tantervét s e közben fejtegeti, hogy egyes tantárgyak­
ból mily és mennyi ismereteket szerezhetnek a tanulók ; de 
midőn szerző a jelenlegi gymnasium tantervét birálja, azt 
árulja el, hogy azt nem eléggé tanulmányozta, a kiadott 
utasításokat vagy nem ösmeri, vagy nem helyesen használja

306 ___________________ fel. _ Egyes tantárgyakra nézve (p. o. mathesis es physica)
tett bírálatai nem mindig alaposak és találók.

A pályaműben előforduló s nem mindig elfogadható 
ar-umentáíás s több téves állítások és következtetesek után 
nem fogadható el szerző ezen tétele, „hogy a gymnasium es 
reáliskola nem ad annyi és olyan ismeretet, hogy felesle­
gessé tenné a felső nép vagy polgári iskola állítását, sót 
ellenkezőleg azt lehet állítani, hogy a kitűzött kérdés a 
szerző által nincsen megfejtve, a dolog nincs tisztába hozva.

Ezek után a bírálók véleménye szerint a Szathmar- 
németi sz. kir. városa által kitűzött 200 frt a beérkezett s 
megbírált pályamunkák egyikének sem adható ki, a „Kes- 
pice finem“ jeligéjű a másik kettőhöz viszonyítva dicsérettel
kiemelendő. , . , .. «

A választmány a bírálatot magáévá tévén kővetkező
határozatot hozta:

Szathmár-uémeti város 200 frtos palyadyat a te 
jelzett pályaművek egyikének sem Ítéli oda s adja ki; a 
Respice finem“ jeligéjű pályaművet azonban dicseretie 

méltónak nyilvánítja; a jeligés levélkeket pedig a dolog 
természetéből kifolyólag megégettetm rendeli. _

A M.-Túron tartott közgyűlés 16. sz. a. végzésé értel­
mében a szóban levő pályakérdést újonnan kitűzi.

(Lásd e lap 30-dik számát.)

Úti levelek.
Konyár, 1881. október 23.

„Mindeddig segítségem volt nekem az Ur.
Mindeddig segítségem volt nekem az Ur, mindeddig. 

Adott nekem jó embereket, kik melegen fogadjanak, egyha­
zam ügye előmozdításáért lelkesüljenek s azért tanacscsal
és tettel tenni igyekezzenek.

Valóban én sokszor lelkesülten gondoltam ez útra; de 
- megvallom — sokszor megborzongatott ez a gondolat, 
hogy majd mily sok hidegséggel, részvétlenséggel, fagyos 
kigúnyolással találkozom utamban; azonban Istennek hala, 
mindezekkel sehol sem találkoztam, hanem inkább minde­
nütt azon borzadályos gondolatoknak az ellenkezőjével: 
melegséggel, igazi szerető részvéttel és dicsérő elismeréssel 
és méltánylással. Dicséret, dicsősség és tisztesség legyen 
ezért Istennek ; köszönet és hála mindazoknak, a kik engem 
ezen utamban mindeddig szeretetökkel elhalmoztak, segí­
tettek, bátorítottak és erősítettek.

Első levelem, mit e lapok nagytiszteletü szerkesztője 
kiadni kegyeskedett, Vésztőről Írtam és pedig a lehető leg­
jobb benyomások alatt. Azóta - bár feltettem magamban, 
ho<ry minden helyről irok egy levelet — nem írtam. Nem, 
mert részint időm nem volt reá, részint pedig azért, mert 
leveleim nagyon egyhangúak lettek volna azért, mert egyi 
nek tartalma sem lehetett volna más, mint dicsérő elisme­
rése azon fáradhatatlan buzgalomnak, mellyel ügyemet úgy 
a nagytiszteletü lelkész urak és a presbyteriumok, valamint 
a községi elöljárók felkarolták s annak minél sikeresebbe 
tételére nézve minden lehetőt elkövettek; és hálás köszönet 
azon jóságukért, mivel irántam érdemetlen iránt viseltetni
kegyeskedtek. .

Fogadják azért most itt együttesen forro hálám es
mély köszönetem kifejezését a füzes-gyarmati, szeghalmi.
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rsökmői darvasi, furtai, zsákai, berettyó szent-martom, b. 
uifalui péterszegi, gáborjáni, henczidai és konyán nagytisz- 
teletii lelkipásztor urak szives vendégszeretetükért és azért,
1 nerv entern czélom elérésében a lehető legnagyobb buzga- 
1 ómmal és erővel támogattak, továbbá az említett helyek 
érdemes elöljárói, föbirái, esküdtjei és presbyterei s ezek 
között különösen azok, kik mint gyűjtők működtek, hogy 
nem kiméivé időt, pénzt és fáradságot, teljes erejükből váll­
vetve segítettek engem azon munkában, mit egyhazam 
iavára s Isten dicsőségére elkezdettem.
J Működésünknek mindenütt is meglett a kívánt sikere, 
n(rv h0<ry én elmondhatom minden helyről, a hol még eddig i 
megfordultam, a mit Pál mondott a maczedouiabeliekrol: 
erejük szerint, sőt erejök felett is adakoztak. _ |

A gyűjtés eredményét — minthogy sok helyt az illető 
nagytiszteletü lelkész urakat kértem fel a számadás bezárá­
sával s a begyült pénzösszegnek tek. Vattay Miklós penz- 
tárnokunk kezeihez való juttatásával - egész biztonsággá! 
közölni nem tudom; azonban azt Ígérem, hogy e lapok ha­
sábjain minden adományt nyilvánosan nyugtatni fogunk. 
Hozzávetőleg eddig a következő eredményre vezetett gyuj- 
tésünk • Vésztőn 86 frt 68 kr. Fuzesgyarmaton 102 írt 62 
síhalmon 100 frlon felni. Csükmön 40 frton felül Berettyó- 
Újfaluban 70 frton felül, Péterszegen 21 frt 96 kr, Fényá­
ron 100 frton felül.

Ezen szép eredményt látva „az én szivem megteljesedik 
örömmel és az én szám nevetéssel,- s mig egyrészről kösz»- 
net“t mondok embertársaimnak ; addig másrészről d,cserem 
J m mennyei atyámat és kérem Dáviddal: tarsi meg 
ezt mindörökké; tudniillik a te nejednek hozzad való 
ilyen jó akaratját, és az ó sziveket igazgassad te hozzad.

Az Ur kegyelme s áldott szent lelke legyen velünk.
Szalay József

ref. lelkipásztor.

Könyvismertetés.
Az iskolázás jelene An goi or s z á gb an. Irta Fel- 
méri1 Lajos, phiJ d,, a kolozsvári ^ tűsemen a 

neveléstudomány ny. r. tanara. Második kötet.

I.
Alig ismerkedtünk meg a - fájdalom! oly korán el­

költözött Molnár Aladár nagyszabású müvéből honi isko­
láink 17. s részben 18. századi történetevei, nyomban két 
terjedelmes mű hívja tel ismét érdeklődésünk ^ agyelmun- 
két Egyiket Dr. Klamarik főigazgató bocsátottá közre, 
hogy megismertesse „A magyarországi középiskolák szer­
vedét és eljárását“, „törvényeink, szabályzataink ren - 
leteink, utasításaink s a fennálló gyakorlat alapja k 
töltse azt az óriási űrt, mely különösen a prot fele^eü 
egyéb iskolák közt tátongott, annyira szétválasztván okét, 
hogy — úgy szólva - semmit sem tudtak egymástól.

A másik Dr. Felméri kezünk alatti müve. Bizony nagy 
szükségünk volt mind a két munkára, különösen nekünk pro­
testánsoknak, kik annyira túlfejtettük a szabadsagota tan tas 
és iskolázás terén is, hogy a túlságos decentralisat o mmtt
igen sok iskolánk ügyét inkább csak a jóindulat es n u _
velői buzgalom, mint komoly szakértelem támogatja. De

szükségünk van a Dr. Felméri müvére azért is, hogy az az 
érdeklődő közönség, mely eddig csakivm kizárólag a nemet 
tanítási rendszer dicsőítésével tápláltatott, alkalmat nyer 
jen könnyebb szerrel is tovább látni, megismerkedni a leg 
szabadabb nép szabadon fejlett iskolai intézményéivé , — 
tudjon valahára megszabadulni azon orvosaitól, kik azt 
tartják az egésség symptomájának, ha a miniszter bar mikor 
megmondhatja, mit dolgoznak azon pillanatban az ország 
minden középiskolájában? más oldalról pedig lássa meg, 
hogy a komolyan értett szabadságot az erős fegyelem böl­
csőjében rengetik, s hogy nem abban áll az iskolai auto­
nómia, hogy bármelyik, bár mily lábon álló iskola követel­
hesse a többitől az általa kiállított bizonyítványok feltétlen 
tiszteletben tartását; sem nem abban, hogy bármelyik 

' iskola-fentartó testület, felsőbb hatóságokra, ellenőrzésre 
; vagy számonkérésre nem is gondolva, telj-hatalommal ren­

delkezhessék a középiskola minden ügyei felöl. Kellett ne­
künk e munka, hogy tanuljuk meg, hogy a józanul értett 
iskolai autonómia nem jelenthet licentiát, hogy az nem all­
hat abban, hogy minden iskola tanárkara vagy kormányzó 

i testületé maga tűzze ki azt a czélt is, melyre kozepiskoiai 
növendékeit elakarja juttatni, hanem igenis állama kellene 
abban, hogy a kitűzött, minden iskolára egyformán magas 
czélt a saját maga által legjobbnak gondolt utón erhesse 
el tanitványainak minél nagyobb számával. Tanuljuk meg, 
hogy buzgó munka, összhangzatos működés csak az egyem 
felelősség érzete alatt fejlődhetik s hogy a tanár szabadsaga 
nem terjedhet a középiskolában annyira, hogy azt tegye a 
mit legjobbnak lát, hanem azt kell tennie, a mi hozza illik 
többi társai működéséhez. - És ha ahoz, hogy mennyire 
szükségünk van arra, hogy a legszabadabb nép iskolai intéz­
ményéivé! minél többen megismerkedjünk, hozza gondoljuk 
még azt, hogy ez ismeretet olyan könyvből szerezhetjük 
meg minő a kezünk alatti, lehetetlen a valódi öröm hangján
nem köszönnünk meg szerzőnek e tanulmány közrebocsátá­
sát, s nem ajánlani mindenkinek, ki középiskola ügyünk 
iránt valóban érdeklődik, hogy siessen e művel mmel köze­
lebbi s minél belsőbb ismeretséget kötni. Megtalálja benne 
legelőször is a tájékozást, hogy „az angol középiskoláknak 
több faja van. Köztük néhány nagy alapítványokból táplál­
kozik másokat káptalanok tartanak fon, vannak koztok 
oivanök, melyek kereskedő társaságok vagy municipals 
testületek gondozása alatt állanak; ellenben Harrow fekvé­
sénél Rugby vagyonánál fogva emelkedtek irgalmas mteze- 
tekhíl »Z°orszig legnagyobb iskolti Meé.
Malborougli és Mill Hill birtokosok iskolai, melyekben ere­
detileg csak papok gyermekei tanulhatnak, végül van egy 
pá; olyan is, melyeket a kormány katonatisztek nevelesere
alaiiitott és tart fen.“

A középiskolák újjá szervezését, jobban mondva, a 
kormányzásukban és berendezésekben elkerülhetetlen mó­
dosításokat az 1869, 1873. és 1874-ik évi törvenyezikkelyek

iendel a parlamenti bizottságok általában a következő osz­
tályokba osztották be ez iskolákat : első rendűek, melyek 
teljes classikus vagy felső rendű oktatást nyújtanak s ben- 
nök legalábé is 10 font sterling az évi tandíj es a végső 
növendékek 19 évesek. Másodrendüek, melyekben a tamtas 
nem teljesen classikai, a tandíj legalább is 5 font s a végső 
növendékek 17 évesek. Harmadrendüek, melyekben keves>

#
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vagy épen semmi class, tanitás nincs, a tandíj minimuma 
körülbelül 3 font s a végső növendékek életkora 5 ev- 
két utóbbi csoportot kis gymnasiumoknak, vagy a mennyi 
ben u. n. modern oktatást adnak, felerészben polgári isko­
láknak lehetne nevezni. Tantervűk nagyon változatos

Szerző csak az elsőrendű középiskolák ismertetésével 
foglalkozik, s legelőször is a régibb szervezetű bent ak.kö­
zépiskolák közül Etont mutatja be. Etont \ I. Henrik^ alapi 
tóttá 1440-ben. A föld legnagyobb középiskolája, tanuló 
száma majdnem 1000. Évi jövedelme jóval meghaladja a 
20 000 font sterlinget. A tanulók vagy alapitvany-dijasok 
va’cry úgynevezett városiak (oppidans). Alapitvany-dijas van 
7n° A városi fiuk élhetnek szülőikkel vagy rokonaikkal, 
vacrv az igazgatóság különös engedélyével idegenek házánál 
is lakhatnak ; máskülönben a tanárok tartotta benlakokban
kapnak lakást és ellátást, hol minden fiúnak külön
sz obája van."1 Egy tiu évi ellátása - bele ertve a feWe- 
teli dijat is, — 253 font sterlingbe (2530 forint aranyban) 
kerüi. — Az egész collegiumban voltaképen csak 4 osztály 
van, de e 4 osztály a tanulók különböző fokú elöhaladottsa- 
»áh’oz képest 29 csapatra oszlik. Minden csapatot egy-egy 
osztályfőnök vezet, ki a fótantárgyakat (class, nyelveket, 
történelmet és geogr.) tanítja, de mar a math. term, tu . 
leczkékre más, úgynevezett szaktanárokhoz járná . -
igazgatónak is meg van a maga csapatja, az első 32 fiú. A . 
minta fiú az iskolába lép, szülei tartoznak szamara a class, j 
tanárok közül egy tutort választani, kit - ritka kivétele­
ken kivül — a tanuló egész iskolában lete alatt nem változ­
tathat. Épen ily tutori vagy nevelői hatást gyakorol az osz­
tályfőnök is s e szerint az etoni tanuló folyvást 2 tanaraval 
van szoros érintkezésben, kivéve azt az esetet, mikor a tutor 
és osztályfőnök ugyanaz. — Csak ennyiből is latszik, hogy 
Etonban lehetőleg a tanuló személyt, az egyént igyekeznek 
képezni, nem pedig mint mi, az egyén helyere lepő osztályt 
hol sokszor a gyengébb miatt kénytelen pihenni az erősebb s 
a mérték mégis csak a középszerűségig emelhető

A lelki képzés mellett kiváló gond van fordítva- 
mint minden angol középiskolában - Etonban is a test fej­
lesztésére. Térés játéktereken talál a tanuló üdülést s edzi 
testét. Épen a testi nevelésre fordított nagy gond ered­
ménye aztán az, hogy az angol tanulók „Rubens vermes 
alakjai * mig a mi, testileg csaknem teljesen elhanyagolt 
magyar tanulóink, kivált a szorgalmasok a renaissance 
előtti, testüket szégyenlö szentekhez kezdenek hasonlítani; 
képükön vigasztalhatatlan keserűséggel.“ - Eton játékté­
rén sétálva mondta Wellington amaz emlékezetes szavakat:
„itt vívtuk ki Waterloo"-t. . ., ,

Felemlítendő még — mint a mi mai fogalmainkkal 
csaknem homlokegyenest ellenkező intézmény, - a szolgás- 
kodás és a vesszöbüntetés fentartása Etonban.

Testi büntetést azonban csak az igazgató hajthat 
vécre s az ily büntetést az osztályfőnök és tutor együttes 
feljelentésének kell megelőzni. 1870. óta a testi büntetések­
ről jegyzőkönyv vezettetik s jelenleg hetenként 7-8 ily eset
fordul elő. .

A tanulók társaságai közül megemlitendok a debating
society és az irodalmi és természettudományi társaság, 
melyeken értekezéseket olvasnak fel és vitatkozásokat tar­
tanak. E mellett van több háznál úgynevezett home debating 
society. Van az iskolának zene-egylete is.

A mi az intézet kormányzását illeti: 1870 óta a colle­
gium uj igazgatótanácsot kapott. Ezen testületbe 5 tagot az 
oxfordi és cambridgei egyetem nevez ki, egyet a Royal 
Society delegál, tagja még az org. bíró és az igazgató a 
többi — mintegy 3 tagot maga a testület választja. Az 
igazgatótanács választja s ha az iskola a kiküldött vizsgáló 
biztosok Ítélete szerint több éven át nem felel meg a kívá­
nalmaknak, bocsátja el tetszése szerint az igazgatót, kinek 
fizetése 1868 óta 60 ezer arany forint. Az egyes tanárokat 
saját felelősségére és tetszése szerint az igazgató nevezi ki 
és bocsátja el. A tanárok fizetése különböző. A classikai ta­
nárok, ha bentlakó házat tartanak 150, ha nem 300 fontot 
kannak- Ők egyúttal - mint emliténk magantamtok is, s 
minden tanuló magántanitásért egy évre 20*/, fontot fizet 
A math, tanárok - kik sem tutorok nem lehetnek, sem 
boarding house-t nem tarthatnak, - 450 fontot kapnak 

egy évre.
1879-ben az igazgatón kivül 41 tanára vólt az intézet­

nek. Volt ezeken kivül 3 nyelvtanitó a francziara. egy az 
olaszra, egy a német és héber nyelvre, egy a gyakor ati 
mechanikára, végül vólt egy rajzmestere es egy zenemestei.

Az egész iskola nem egy épület, nem egy terjedelmes
kaszárnya, hanem mintegy 50 termetes, közép-es újkori 
épület complex-nagy kiterjedésű kertekkel, a külön­
böző osztályok gondosan miveit játszót ereivel, tavakkal stb. 
szóval Eton egy egész iskola város, Londontól vasúton egy 
órajárásnyira, melynek népét a szokás szentesítette egyenlő
ruha jellemzi.

Békési Gyula.

Felsőbb hatósági rendeletek.
Vallás és közokt. m. kir. ministertől. 25,503. szám.
Azon felmerült kérdés alkalmából, váljon a birodalmi 

tanácsban képviselt tartományoknak 1868. évi május ho 
25-én kelt hitfelekezeti törvénye az ezen tartományokban 
honossággal biró, s a szolgálat tekintetéből Magyarország­
ban tartózkodó katonai személyekre is kiterjed-é vagy sem . 
indíttatva érzem magamat a m. kir. igazságügyi mintsten- 
ummal egyetértve minden hasonló esetre nézve zsmor mér­
tékül szolgálandó elv gyanánt kijelenteni: miszerint Ma­
gyarországban azon szabály követtetik, hogy a magyar 

, állam területén tartózkodó minden nemű idegennek, ide 
I értve az osztrák honosokat is, személyes állapota és jogké­

pessége saját hazájának törvényei szerint Ítélendő meg.
Ezekből önkényt következik, hogy a közös hadsereg­

ben szolgáló osztrák honosoknak személyes polgári állapo­
taira vonatkozó viszonyaik az osztrák törvények által sza­
bályoztalak még azon esetben is, ha a magyar állam terü­
letén teljesitik katonai kötelességüket.

Ugyan ez áll a házasságra és az ezzel kapcsolatos 
személyi viszonyokra néz.ve is; mert osztrák honosnak a 
magyar állam területén született gyermeke, atyja állampol­
gárságát követi, és a szülők s gyermekek közti viszonyt ille­
tőleg — mint például az atyai hatalomnál — az osztrák tör­
vények határozatai mérvadók.

Erről nagyságodat oly felhívással értesítem, hogy ez
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irányban egyházkerületi lelkészeit mihez tartásul tudósitm
szíveskedjék. , . _ .

Budapest, 1881. október ho 20-an.
A minister meghagyásából:

Tanárky Gedeon,
államtitkár.

Orosz vallásos mozgalom. Oroszország több kerületében 
a parasztok között egy különös vallásos vagy inkább fana­
tikus mozgalom indult meg ez évben. Egy próféczia terjedt 
el széles körben, mely szerint ha az aratás bevégződik, egy 
ősz szakáiu öreg ember jelenik meg, kinek megérkezése egy 
jobb idő kezdetének lesz a jele Oroszországra nezve. Meg­
jelenését borzasztó földrengés fogja követni, mely az ortho- 
dox hit minden ellenségét s a szegények minden elnyomóját 
gyermekeikkel együtt megsemmisíti, úgy hogy csaladjaik­
nak nyoma sem marad a földön. Mindenfele felekezetek, 
többnyire túlzó orthodoxok, de mellettük a nihilisták is, 
követeket küldenek helyröl-helyre. A mezokon szabad eg 
alatt gyűléseket tartanak, melyek néha egy egesz nap alatt
sem Végződnek be. A papok és tanítók nem mernek ugjan
ezekben részt venni, de legtöbb esetben a néppel rokonszen­
veznek s örülnek a jövendölésnek, mely a nem oroszok 
zéséről sa nemesek megsemmisüléséről szol A pultawai 
kerületben látszólagos ittasságuk miatt elfogtak két para z- 
tot. De másnap reggel, mikorra már kijózanodhattak volna 
a lelki ittasság legrendkivülibb jelei mu a koztak rajtok. 
Mély hangon jövendölni kezdettek s elmondottak hogy ma-
sokkal együtt kikérdezték a rjásani szent anyat az or -
országi jelen nyomorúságos állapotok oka felöl. - A szent 
anya tudatta velük s megbízta óketehir «e-jeszteseveV hogy 
nem sokára egy idvezitö jelenik meg s ismét 
igaz orthodox hitet, mely már teljesen elveszett Ma mar a 
papok hite sem igaz, s maga a czai, kíné ■ • -
hitet védelmezni, egyátalában semmit se hisz s ez«^ol,,e™ 
“e„it , szegény parasztokon, kik pedig kedvesek az Lr 
szemében Iztmőndá továbbá a szent anya. hogy az oja 
sani kápolnájából tűz fog szállá,,, Oroszország minden
szegletébe oly czélból, hogy megtisztítsa az ország 
deif hitetlenségtől, a melytó, srtrmazik»ntten nyomon- 
sága. Hasonló vallásos mozgalmak nem ritkák Oroszorsza 
ban s mindig a fanatikus túlzó orthodox,a alakjában jelenne 
meg de rendesen szűk térre vannak szorítkozva, nn0 a j 
mozgalmat nagy kiterjedése és propagandista jelleme a lob- 

bieknél nevezetesebbé teszi. __— j

Zsinati rövid krónika. Nov. 5—14.
Lapunknak időben és térben szűkre szabott koriátai 

nem engedik, hogy a „apónkat m sezozsmatei
tát részletesen tárgyalhassuk. E -nt mellék­
vagyunk részint a napi lapokra, reszin e 
lapunkra a „Zsinati Tudósítódra utalni o'vasöinkat ^^.i 
pán madártávlatból szóllani a zsinati do go ' = tárgya. 

November 4-dik napján az alkotmany-tewezet tai.ja

lása folytattatott. E gyűlés sőt az egész zsinati tárgyalás 
eddigi folyamában alig volt fontosabb mozzanat, minta 
Baksay Sándor és társai által a 16. §-hoz beadott módosit- 
vány, hogy t. i. a protestáns egyház alkotmányából az e g y- 
házi közgyűlés teljesen töröltessék, és az e feletti vita 
és határozat. Hosszú vita fejlett ki, melyben a tiszántúli, a 
dunamelléki és dunántúli zsinati képviselők nagy. lösze a 
módositvány mellett szólalt fel, mig a tiszáninneni kerület 
némely szónokai kijelentették azt is, hogy ha e módositvány 
elfogadtatik, tovább a zsinatban részt nem vehetnek. — 
Először úgy látszott, hogy a módositvány keresztül megy, 
azonban utoljára is a zsinat többsége az egyetértés kedvé­
ért engedett a történeti fejlődést (?) hangsúlyozó kisebbség­
nek és a délutáni gyűlésben a gr. Lónyay közvetítő modo- 
sitványa ment keresztül, mely szerint nem ugyan az egjházi 
közgyűlés, hanem az egyházközség a protestáns egy- 
házalkotmányba felvétetik, illetőleg ott a hol szokásban 
van megliagyatik és bizonyos jogokkal ruliáztatik föl; azon­
ban hogy miként gyakorolja ezen jogokat, azt az egyes 
superintendentiák szabályrendeletek utján állapítják meg.

November 5-én megalakultak a zsinati bizottságé , 
nevezetesen a naplóbiráló bizottságon kívül 5, úgymint 1) 
az egyházalkotmányi ügyekre, 2) tanügyi bizottság, 3) az 
országos segély-alap vagy domestika bizottság, 4) egyház 
bírósági bizottság, 5) kérvényi bizottság.

4 következő napokon valamival gyorsabban folyt az 
egyházalkotmány feletti §-ok tárgyalása, mint kezdetben 
indult. Legtanuságosabbak és érdekesebbek voltak a pres- 
by téri um ok rendezéséről széllé eszmecsere és viták.

Főbb határozatok ezek voltak :
Az egyházközségi tanács-presbyterium tagjai 12 evre 

választatnak, azonban 3 évenkiut a tagok 4-ed része uj 
választás alá jő. Az első 3 választás alkalmával a kilépők 
sorshúzás által állapíttatnak meg; ezután mindig azok lep­
nek ki, a kik a 12 évet betöltötték, de a kilépők újból meg­
választhatok. — A presbyterek száma a hivatalból illetékes 
tagokon kívül az egyházközségek népességéhez kepest
következő: , , ,_ . , .

50  2<10 lélekkel biró egyhazkuzsegben 4.
200 500 „ * ” ®*
500-1000 „ r 16 

1000-1500 „ ■ *
1500—2000 ,, n ” aA'
2000—3000
Ezen felül minden ezer lélek után 2 presbyter szá-

“““ Í presbyterinm elnöke a rendes vagy helyettes lei- 
késit \ mely egyházközségben több lelkész van elnök az 
azon egyház szolgálatában hivatalára legidosb lelkész, t ly 
egyházközségekben, melyekben eddig a kettős elnökség volt 
evakorlatban. e gyakorlat továbbra is fentartliato. 
g November 7-én az egyházmegyek, egyházkerületek 
konventre és zsinatra vonatkozó szabályok állapíttattak 
me<r Az egyházmegyei gyűléseken a tanítótestület két tag 
által képviselteti magát. - Az egyházkerületi tanacsbiroi 

1 intézmény is elfogadtatott. Az egyetemes konveiit mint 
egyházkerületünkben állandó orgánum Vesztetett be a kon- 
gIt- ™lat alapján. A zsinat rendszerint 10 évenkmt tar- 

tatik,Elnökei és alelnökei a püspökök és fögondnokok közül 

fognak választatni.
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Nov 8-10-ig, tehát 3 napon keresztül egyházi
tisztviselőket és egyes egyháztagokat 
roztattak meg. Csekély módosításokkal a tervez

tat0ttNov 11-én kezdetett meg a tanügyi szabályzat tár- 
r * a iavaslat eo-yszerüsittetik, azon §-ok, melyek ne 

törvén,be, hanem ,eltartásba vagy utasításokba

eiazsi-
nat A középiskolákban alkalmazandó tanárok létszámai» 
csak annyi mondatott ki, hogy a rendes taMrok szama. a 
igazgatóval együtt bármely középiskolánál az abban fenallo
oSs“ál,ok számánál kevesebb nem lehet Valyon eleg-e csak
ennvit állapítani meg? - Hogy melyek legyenek a tant. 
„vak a görötr és német nyelv kötelezett legyen-e. ezek
feletti tanácskozás és birálgatás abban hagyatott. W. , 
telem törvényhozás lesz hivatva azok felett
határozni s ékezeti iskoláknak növendékeik érdekéből is 
alkalmazkodni kell majd az ott történő megállapodásokhoz 
nagyon felesleges munkát végzett volna tehat a zsinat, li 
azok bonczolgatásába bele bocsátkozik.

Nagy elismeréssel kell fölemlítenünk, hogy a zsinat 
tagjai hűségesen és lelkiismeretesen végzik teendőiket; a 
gyűléseken kitartólag jelen vannak, eddig mar 16 »les tar 
tatott és még semmit sem apadt a buzgosag. a ig ^ 
tag távozott el. - TJgy is illik az a zsinati atyákhoz..

Különfélék.

310______ _________ _____

Az országos középiskolai tanár-egylet választmánya leg­
közelebb felterjesztést intézett a m. k. cultusministenumhoz 
melyben azon kérés foglaltatik, hogy a cultusmmister áltál 
a protestánsoknak adott felekezeti tanárképzés engedménye 
vonassék vissza, azon indokból mert azon engedmény az 
összes magyarországi tanügy színvonalát sülyesztene a abb. 
— Talán sok is lesz már a szemfenyvesztesbol, a mi az or­
szágos középisk. tanáregylet nevében egy idő olta folyik, 
czéFszerübb lenne a tankönyvekkel való mampulatio es a 
könyvismertetések hasznos berendezésére szorítkozni ezen-

tUl 1S Magánúton jutott tudomásunkra, hogy Bíró Kár oly 
tasnádi ref. lelkész f. hó 12-ik napján meghalt. A valódi lel­
kész! jellemmel és képzettséggel biró, még férfikora első vi­
rágában működött barátunk elvesztése felett most csupán 
mély fájdalmunkat fejezzük ki; bővebb életrajzot varunk.

Lapunk legközelebbi számában az országos egyházi 
segélyalap tervezetéről szóló czikk alul tévedésből maradt 
ki°a szerzőnek Zsigmond Sándornak neve.

A zsinati képviselők közül nehányan, többek közt dr. 
Kolozsváry Sándor, dr. Jeney Viktor kolozsvári egyetemi 
tanárok az erdélyiek, Kármán Pál és Jordan István a duna- 
mellékiek közül elutaztak; a helyükbe lépő póttagok közül 
Sziládi János feketehegyi lelkész körünkbe érkezését varjuk.

A debreczeni egyház a zsinati tagok tiszteletére f. ho 
10-ik napján a Bika vendéglőben fényes ebédet rendezett, 
melyen a zsinati elnök b. Vay Miklós ö excellentiája is meg­
jelent.

Révész Imre“ emlékére Dávidházy Janos debre- 
r7en-vldéki esperest által gyűjtött adományok:

Ua k onszegről: Bakos József bakonszegi lelkész 1 
frtBakonszegí egyház 2 frt Harmathy Márton fi-tanító

50 krBárándról: Szél György birándi leik. 5 frt'l'igó Fe- 
reocz birándi jegyző 2 frt Kiss Lajos barandis.lelk. 1 frt A] 
tní T tíos rektor Nagy Ilyés leány tanító, Kozma Imre kis fita- 
‘„ ó S i ó Antal kis leánytani.ó 2-2 irtot Baranya Beme 
L Gondnok Futó Jeremiás biró, Tóth István r k. tanító 
-I frtot Pap András, Balogh Bálint, Futó Mihály, P. Kiss 

Mihály Biró Lajos, Kiss Bálint 20-20 krt Szűcs Janos 10 
kr Dienes József 20 kr Katona János 10 kr Juhos Sándor

kr FTb^:mbó 1: M.NemesBéniámin,VesszösBémámm 
1_1 irtot Bartha László 50 kr, Szany József 1 frt bzabo„To^
50 kr Nagy Miklós 1 frt Szatmáry Imre, Bagdi Sándor, K. \ ar-

í „&imre Yáradi László, Bagdi Mihály, Darabos Imre, Borhely
1 György Czeglédi Gábor, Bagdi Sándor 50-50 krt Darabos 

Lász*6 1 frt Mátéh János 50 kr, Likay Arién^2 M^Borbély 
Károly 1 frt Sárkány Miklós, Nagy József, Mezey Lajos, 
Miké József Dr. Fábik Lajos, Cseh Károly Erdős Gyula,
Imre Gusztáv 50 - 50 krt. ( 3/

Horváth Mihály Mezőföldi esperes gyűjtésé: _
Medgyaszay Vincze kálosi lelkész 2 frt, Balogh Sán­

dor pálfai lelkész 30 kr, Tatai Imre székes-fehervari lelkész 
1 frt Pálfv Károly Fehérvárott, Balogh Lukács í ehervarot , 
Sárközy Kálmán Fehérváron, Pisky László Fehérváron, Bo­
ros Mihály Fehérváron, Móricz Sándor Fehervarott, Orbán 
Károly, Pisky Zsigmond 50-50 krt, Czeglédi Sándor nadasd 
ladányi lelkész 1 frt, Badicz László osi-i lelkész 1 frt, Ka - 
mán József sió-hidvégi lelkész 30 kr, Faa Imre sió-maros, 
lelkész 40 kr, Szikszai Pál balatonfő-kajan lelkész 1 frt Soos 
Károly csajági lelkész 50 kr, Móricz János kenesei lelkész 
50 kr, Horváth Mihály lepsényi lelkész 5 frt, Batky Karoly 
fülei lelkész 1 frt, Báli Albert polgárdi lelkész 1 frt, Varadi 
István battyáni lelkész 50 kr, Szabó Dávid táczi lelkész 1
frt, összesen 20 frt 50 kr.

Páli Lajos esperest gyűjtése:
Pongrácz János kömlödi lelkész 50 kr, Szigethy Ja­

nos etei lelkész 1 frt, Györfy Ferencz 2 frt, Pálffy Fajos, 
Mészáros Károly mocsai lelkész, Dózsa József tatai lelkész 
Székely Rudolf, Konkoly Thege Béla, Horváth Geiza 1—1 
László József 2 frt, Páli Lajos leik. esperest 50 kr, összesen
12 frt. „ ...... . g. a

Posta utalványokon: Bekö Benő gigei lelkész 1 Irt,
Bartalos Ödön pettendi lelkész 2 frt, B. Patonyi egyház 1
frt 10 kr, összesen 4 frt 10 kr. ___
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